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 روز سه‌شنبه بیانیه شورای عالی دفاع در میان ازدحام 

خبری داخلی و خارجی این روز‌ها بر صدر عناوین 

یح داشت.  خبری نشست. این بیانیه چند نکته صر

یکی آنکه ادبیات تهدید و اظهار نظرات مداخله‌جویانه 

دشمنان علیه ایران، »رویکردی هدفمند« است که معطوف به »تجزیه 

کید داشت که این اظهار نظرات نه »بیان موضع  ایران« می‌شود و البته تأ

سیاسی« بلکه بخشی از یک »الگوی رفتار« است و به همین دلیل هم 

نمی‌تواند »خارج از معادلات میدانی« قلمداد شده و بدون پاسخ بماند. 

هم از این روست که ایران این تهدیدات را علیه تمامیت خود می‌داند 

و لذا »در چهارچوب دفاع مشروع، جمهوری اسلامی ایران خود را 

محدود به واکنش پس از اقدام نمی‌داند و نشانه‌های عینی تهدید را 

بخشی از معادله امنیتی تلقی می‌کند.« بسیاری این عبارت را تهدید به 

حمله پیش‌دستانه از سوی ایران تلقی کردند؛ اما واقعیت آن است که 

تهدید عینی و مؤثر علیه ایران، خود به‌درستی نوعی از تهاجم و رفتار 

 نمی‌تواند خارج از فضای 
ً
خصمانه علیه ایران محسوب شده و طبعا

میدان قرار بگیرد و پاسخی به اقدامات طرف مقابل است، لذا نمی‌توان 

عنوان »پیش‌دستانه« را بر آن درست دانست. عباس حاجی‌نجاری، 

تحلیلگر و کارشناس مسائل سیاسی با تبیین بیانیه مهم شورای عالی 

یح می‌کند آنچه در بیانیه شورای عالی دفاع آمده، »در واقع  دفاع تصر

پاسخ به همان تهدید است و این به‌نوعی دفاع ما از منافع امنیت ملی 

قلمداد می‌شود.« مشروح گفت‌وگوی »فرهیختگان« با این کارشناس 

سیاسی در ادامه می‌آید. 

آقای حاجی‌نجاری، نظر شما در مورد بیانیه شورای دفاع و دلیل 

انتشار آن چیست؟ 

دشمنان ملت ایران پس از شکست در جنگ ۱۲ روزه و با هدف تحت‌الشعاع 

قرار دادن شکستشان در آن جنگ، تلاش کردند تا با درپیش‌گرفتن راهبرد نه 

جنگ و نه صلح، در محاسبات مردم و مسئولان ایران تأثیر گذاشته و از این 

طریق روند تحولات کشور را مدیریت کنند. این در حالی است که آنچه که 

سبب درخواست آتش‌بس از سوی دشمن شده بود، تسلط ایران بر فضای 

دشمن با اتکا به قدرت و توان موشکی بود. پس از پایان جنگ هم نه‌تنها ذخایر 

موشکی ایران تکمیل شده، بلکه باتوجه‌به اشراف اطلاعاتی ایران و اشراف بر 

تاکتیک‌های دشمن ایران در یک مواجهه احتمالی دست برتر را خواهد داشت. 

در هفته‌های اخیر و متأثر از همین راهبرد نه جنگ و نه صلح، و برآورد غلطی 

که دشمن از فضای داخلی کشور داشته و دارد، شاهد تکرار تهدید‌ها به بهانه 

حمایت از آشوب‌ها و اغتشاشات در کشور هستیم و نیز حمایت‌هایی که سران 

دولت‌های متخاصم برای حمایت از آشوب داشتند. به همین دلیل، بیانیه 

شورای دفاع را علاوه بر اینکه باید پاسخ به این روند دانست، بلکه متأثر از 

قدرت و توان دفاعی ایران، باید معطوف به برهم‌زدن نظام محاسبه دشمن برای 

کید کرده که در  هرگونه تهدید احتمالی قلمداد کرد. ایران اینجا نشان داده و تأ

چهارچوب دفاع مشروع، خود را محدود به واکنش پس از اقدام نمی‌داند و 

نشانه‌های عینی تهدید را بخشی از معادله امنیتی می‌داند. معنایش این است 

 روند تحرکات دشمنان را تحت‌نظر داریم و خواهیم داشت و در 
ً
که ما دقیقا

صورت احساس هرگونه برنامه دشمن برای اقدام علیه ایران، آنها باید متوجه 

 
ً
این پدیده باشند که هزینه‌های بیشتری را متحمل خواهند شد و ایران طبعا

نحوه مقابله‌اش با تهدیدات احتمالی آینده متفاوت از گذشته خواهد بود. 

یادی   حقوق بین‌الملل در بین‌الاذهان خیلی کم‌رنگ شده و تهدیدات ز

هم در این چند دهه اخیر متوجه جمهوری اسلامی بود، اما ما هیچ‌وقت 

حمله پیش‌دستانه نسبت به هیچ کشوری نداشته‌ایم. باتوجه‌به تهدیدات 

چند روز اخیر علیه ایران، آیا این احتمال وجود دارد که برای اولین‌بار 

این اتفاق بیفتد؟ 

 تصریح شده که ما وقتی رصد کنیم 
ً
اقدام پیش‌دستانه نیست. در بیانیه کاملا

و ببینیم احتمال تحقق عینی تهدید را، این در واقع به‌نوعی یعنی برنامه‌ریزی 

دشمن را داریم می‌بینیم و رصد می‌کنیم. وقتی ببینیم که دشمن قصد حمله 

دارد و برنامه دارد، اینجا ما در واقع بازپاسخ به همان تهدید را داریم عمل 

می‌کنیم. اقدام پیش‌دستانه بر اساس راهبرد آمریکایی این است که اگر تصور 

 منافع این‌ها را در آینده تهدید خواهد کرد، خودشان را 
ً
کنند کشوری مثلا

مجاز می‌دانند به حمله متقابل. ما اگر ببینیم دشمن سازوکار را آماده کرده و 

می‌خواهد اقدام انجام بدهد، اقدام می‌کنیم. این به‌نوعی دفاع ما از امنیت 

ملی قلمداد می‌شود. 

یق روسیه پیام‌هایی را به ایران   این بحث مطرح بود که نتانیاهو از طر
ً
اخیرا

ارسال کرده است تا تنش‌ها را کنترل کند. در رسانه‌های ایران این پیام، 

به‌نوعی التماس نتانیاهو برای اینکه عملیاتی از طرف ایران صورت نگیرد، 

قلمداد شده است. این چند روز هم رسانه‌های صهیونیستی بحث‌هایی 

را در مورد حمله با هراس بیان می‌کردند. آیا می‌شود گفت که شورای 

عالی دفاع این ترس و واهمه را در جامعه صهیونیستی لمس کرده و بر 

یم  اساس آن، این موضع را گرفته است؟ همچنین انتخابات کنست رژ

صهیونیستی نیز نزدیک است. آیا این موضع‌گیری متوجه آن تحولات 

یم صهیونیستی است؟  درحال‌وقوع در رژ

با این گمانه هم که شما اشاره کردید، می‌شود مسئله را تحلیل کرد، اما نگاه 

من متفاوت است. من اعتقادم این است که نتانیاهو خیلی هوشمندتر از 

ترامپ است. ترامپ تصور می‌کند با اعلام صریح حمایت از اغتشاشات و 

 نظام برخورد کند، ما عملیات می‌کنیم، می‌تواند به دامن‌زدن 
ً
اینکه اگر مثلا

به اغتشاشات کمک کند؛ اما نتانیاهو مردم ایران را بهتر می‌شناسد و می‌داند 

وقتی که یک تهدید عینی از بیرون باشد، مردم متحد می‌شوند. من سخنان 

نتانیاهو را معطوف بر این می‌دانم که نمی‌خواهد انسجام درونی کشور متأثر 

از سایه تهدید، محکم‌تر و قوی‌تر بشود. این جملات نتانیاهو، باتوجه‌به اینکه 

خوب می‌دانیم در سفری که به آمریکا داشت یکی از مهم‌ترین مسائل، موضوع 

ایران و توان موشکی ایران و ضرورت محدودیت آن علاوه بر بحث هسته‌ای 

بود، نشان‌دهنده این است که این‌ها به‌زعم خودشان می‌خواهند یک گام 

روبه‌جلو بگذارند. پس از این منظر، تحلیل دشمن را ما باید خیلی جدی 

بگیریم و بیانیه شورای دفاع هم معطوف به این مسئله است. 

 
ً
اما اینکه الان دارند این را تکرار می‌کنند، من احساسم این است که عمدتا

برای مدیریت فضای داخل ایران است که به اغتشاشات دامن بزنند و این 

نشود که به فرض احساس تهدید از سوی مردم و احتمال وقوع جنگ، زمینه 

وحدت و انسجام ملی ما در داخل کشور بشود. 

کید کنم که ما در این مرحله باید نسبت  در پایان، این نکته را می‌خواهم تأ

به راهبرد دشمن خیلی هوشیارتر باشیم. این‌ها چون در جنگ ۱۲ روزه 

نتوانستند بر توان نظامی ما مسلط شوند و ما دست برتر را در مواجهه 

 تمرکزشان به حوزه جنگ نرم برای ایجاد اخلال در 
ً
نظامی داشتیم، عمدتا

اراده و ایستادگی ما معطوف شده. اخلال در این وضعیت می‌تواند مقدمه 

برای طمع‌ورزی دشمن باشد. هر چقدر ما هوشیارتر باشیم زمینه تهدید 

احتمالی کاهش خواهد یافت. 

 این جنگ نرم را دارد. آیا می‌شود گفت که این بیانیه 
ً
آن طرف که قطعا

ایران و سلسله اقداماتی که صورت می‌گیرد، از جمله رزمایش‌ها، یک 

جنگ نرم از سوی ایران است؟ 

به طور طبیعی نتیجه مستقیم خواهد داشت. حالا من می‌خواهم اشاره کنم 

حتی رژیم صهیونیستی یکی از نگرانی‌هایش در حمله به لبنان هم همین پدیده 

است که با قدرت موشکی بالقوه حزب‌الله مواجه بشود و روند نگرانی‌ها و فرار 

 مخاطبان جدی در 
ً
صهیونیست‌ها تشدید بشود. این موضع ما هم خب طبعا

داخل رژیم خواهد داشت. چون می‌دانید یکی از دلایل اصلی روند مهاجرت 

معکوس از سرزمین‌های اشغالی به دلیل قدرت و توان موشکی ما بود. آن‌ها 

در روز آخر پدیده‌ای را از موشک‌های ما مشاهده کردند که تکرار آن را حتی 

نمی‌توانند تصور کنند و همین یکی از دلایل اصلی روند مهاجرت معکوس 

است که به‌ویژه ما در نخبگان سرزمین‌های اشغالی می‌بینیم. به همین دلیل 

 احساس می‌کنند که رژیم در مقابل توان موشکی ایران 
ً
است که آن‌ها کاملا

 سیستم‌های موجود غربی این توان را ندارند، پس 
ً
قدرت مقابله ندارد و اصلا

بنابراین آن‌ها ترجیح دادند که زودتر صحنه را خالی کنند. این پیام هم در 

واقع می‌تواند نقش بازدارنده‌ای در این روند داشته باشد. 

در 10 روز گذشته که برخی اعتراضات معیشتی در تداوم 

اعتراضات کسبه بازار تهران رخ داد، شبکه آشوبگران 

وابسته به سرویس‌های خارجی را به میدان آورد تا به هر 

شکل ممکن بستر »اعتراض« را به کانون »آشوب« بدل 

کنند. در همه کشور‌ها، یک فرد تا زمانی »معترض« است که به اموال 

عمومی نیز آسیب وارد نکند و با سلاح سرد و گرم به مأموران نظم و امنیت 

کشور حمله نکند؛ گاهی که سایر مسیر‌ها برای ارسال پیام به مسئولان 

مسدود است و یا مسئولان توجهی به واقعیت‌های جامعه ندارند، اعتراض 

می‌تواند اثربخش باشد. از این رو نیز برای اینکه صدای اعتراضات به حق 

مردمی شنیده شده و مطالباتشان به حاشیه نرود، باید مانع از سوءاستفاده‌های 

آشوب طلبانه از آن شد. این موضوع البته نیازمند ایجاد بستری به‌رسمیت 

شناخته شده برای اعتراض به لحاظ قانونی است. این بستر اعتراض قانونی 

باعث می‌شود تا هم فرد معترض احساس کند صدایش شنیده می‌شود و 

هم کمک می‌کند تا اگر فردی پارا فراتر از بستر قانونی تعریف شده برای 

اعتراض گذاشت جای هیچ شک و شبهه‌ای برای برخورد با او وجود نداشته 

باشد. در این صورت محاکمه فرد خاطی نیز در افکار عمومی به راحتی 

قابل پذیرش است. فقدان چنین بستری باعث شده است تا بلافاصله با 

هر اعتراض درستی، شبکه آشوب‌طلبان وارد صحنه شوند و میان‌داری 

کنند و پس از آن، رسانه‌های معاند وارد میدان شوند و به صورت پرحجم، 

با پروژه مظلوم‌نمایی، چهره عوامل آشوبگر را تطهیر و نظام را به برخورد 

با معترضین! متهم کنند. 

»فرهیختگان« پیش از این در گزارشی با عنوان »صنعت خشونت ضد حق 

اعتراض« که یکشنبه 14 دی‌ماه منتشر شد، جلوه‌هایی از رفتار‌های رادیکال 

که در جهت ذبح کردن فضای اعتراضی کارکرد دارند را مورد بررسی قرار 

داد. در راستای تداوم این آشوب‌طلبی‌ها طی دو روز گذشته رفتار‌های 

رادیکال جدیدی در چند استان منجر به شهادت و زخمی شدن نیرو‌های 

فراجا و آسیب وارد شدن به اموال عمومی شده است. در ادامه برخی از 

کید شود که همه  مصادیق به‌روز آشوب‌طلبی مرور شده تا بر این واقعیت تأ

آنچه این روز‌ها در خیابان‌های مختلف شاهد آن هستیم اعتراض نام ندارد. 

   پکیج کامل آشوب

اتفاقات روز سه‌شنبه شهرستان ملکشاهی 

استان ایلام ترکیبی از المان‌های آشوب را در 

خود داشت. از آتش‌زدن بانک گرفته تا عکس 

یادگاری با قمه و تیراندازی به‌سمت نیرو‌های 

انتظامی. در مراسم تشییع دو نفر از 

کشته‌شدگان ناآرامی‌های هفته گذشته در 

ملکشاهی پس از پایان مراسم پروژه آشوب مجدد کلید خورد و جمعی 

که در بین آنان افراد غیربومی نیز حضور داشتند اقدام به آتش زدن سه بانک 

در این شهر کرده و بعد از تذکر پلیس به‌سمت مأموران فرماندهی انتظامی 

تیراندازی کردند. در نتیجه این درگیری احسان آقاجانی از کارکنان انتظامی 

استان ایلام بر اثر اصابت مستقیم گلوله به شهادت رسید و چند نیروی 

پلیس نیز زخمی شدند. 

   گروگان‌گیری زندگی

 هم‌زمان با این اقدامات، در آبدانان دیگر 

شهرستان استان ایلام نیز فضای ملتهبی در 

جریان بود. درحالی‌که ابتدا مردم با هدف 

اعتراض به وضعیت معیشتی خود تجمع کرده 

بودند، گروهی با رفتار‌های آشوب‌طلبانه 

مشابه 1401 شهر را به عرصه خرابکاری تبدیل کردند. از آنجایی که عمده 

مغازه‌داران با هدف در امان ماندن از اقدامات خرابکارانه در چنین موقعیتی 

مغازه‌ها را تعطیل می‌کنند، فروشگاه‌های زنجیره‌ای با هدف تأمین مایحتاج 

روزمره مردم فعالیت خود را ادامه دادند. آشوب‌طلبان اما با هدف گروگان 

گرفتن حداکثری معیشت مردم به یکی از همین فروشگاه‌ها هجوم برده و 

اقلام آن را مورد تخریب قرار دادند. 

   جرم؛ مغازه قرآن و ادعیه

 پیش از ظهر چهارشنبه عده‌ای از اصناف و 

بازاریان بجنورد در تجمعی آرام، اعتراض 

خود را نسبت به وضعیت گرانی‌ها اعلام 

کردند و خواستار مداخله فوری دولت برای 

بهبود وضعیت شدند. با وجود پایان تجمع، 

عده‌ای از آشوبگران فرصت را غنیمت شمرده 

و با سر دادن شعار‌های ساختارشکنانه، تلاش کردند آرامش شهر را به‌هم 

بریزند. در همین راستا یک فروشگاه ادعیه و قرآن نیز مورد تعرض قرار 

گرفته و به آتش کشیده شد. 

   کپسول آتش‌افشانی

یی از آشوب‌های   چند روز پیش ویدئو

شهر شیراز در فضای مجازی منتشر 

ــا  شد که نشان می‌داد در آن فردی ب

نی  فشا تش‌ا آ ل  کپسو ز  ا ه  د ستفا ا

ین  بنز جا  فرا ی  و‌ها نیر به‌سمت 

 . می‌کند مشتعل  را  ن  آ و  ه  شید پا

درحالی‌که رسانه‌های اپوزیسیون مدعی بودند این فرد کشته 

شده است، نیرو‌های فراجا این فرد را دستگیر کرده و 

اعترافات او را نیز در مورد اقدام جنایتکارانه‌ای که 13 دی‌ماه 

مرتکب شده بود، منتشر کردند. 

   مسلحین آدم‌کش

 روز گذشته در شهرستان لردگان استان 

ز  ا بعضی  ی  ر بختیا و  ل  محا ر چها

اغتشاشگران با نفوذ بین جمعیت 

کاسبان شروع به سنگ‌پرانی به سمت 

ن  میا ر  د  . ند کرد پلیس  ی  و‌ها نیر

اغتشاشگران افرادی حضور داشتند که 

مسلح به انواع ساح جنگی و شکاری بودند که ناگهان شروع 

به تیراندازی به سمت نیرو‌های پلیس کردند. در تیراندازی‌های 

ــر  ــهید و ۳۰ نف ــر ش ــردگان ۲ نف ــا در ل ــل فراج ــه عوام بگران ب ــو آش

زخمی شدند. در جریان این درگیری‌ها اغتشاشگران به 

فرمانداری و چند ساختمان اداری دیگر آسیب وارد کردند. 

   مصرف مواد مخدر

یدئو‌هایی نیز   در فضای مجازی و

منتشر شده است که برخی از افرادی 

که در بین معترضان حاضر شده و در 

انحراف فضا به‌سمت آشوب نقش 

ــواد  ــی م ــورت گروه ــد به‌ص ــا می‌کنن ایف

مخدر مصرف می‌کنند. 

فعل و انفعالات اخیر نشان می‌دهد در صورت تهدید جدی ایران از سوی آمریکا و اسرائیل، پاسخ ایران در آفند بسیار متفاوت از دفعات قبل خواهد بود

پیام صریح ایران

حمل اسلحه و حمله به فروشگاه‌ها، اجازۀ شنیده‌شدن صدای اعتراض واقعی را نمی‌دهد

کدام اعتراض؟ کدام اغتشاش؟


